
ЗАДАНИЯ МУНИЦИПАЛЬНОГО ТУРА ОЛИМПИАДЫ ПО ЭКОЛОГИИ 

ДЛЯ УЧАЩИХСЯ 9 КЛАССОВ 

 

РАЗДЕЛ 1. Тестовые задания с одним вариантом ответов (15 баллов) 

 

1. Сопротивление среды - это 

а) сочетание факторов, которые способствуют постоянству численности популяции  

б) сочетание лимитирующих факторов, ограничивающих рост численности популяции 

в) сочетание факторов, регулирующих численность популяции  

г) сочетание факторов, увеличивающих численность популяции  

 

2. Опасность фреонов как разрушителей озона усугубляется тем, что они 

а) имеют широкий спектр действия 

б) могут сохраняться в атмосфере десятки и даже сотни лет  

в) быстро распадаются до неопасных соединений 

г) чрезвычайно токсичны и агрессивны 

 

3. Ценопопуляции могут различаться своим возрастным спектром. При этом с течением 

времени и сменой условий одна и та же популяция может менять свой тип по этому 

показателю. Выберите правильную цепочку возможного перехода от одного типа к 

другому.  

а) инвазионная → нормальная → регрессивная  

б) регрессивная → инвазионная → нормальная  

в) сенильная → нормальная → регрессивная 

г) инвазионная → возрастная → регрессивная  

 

4. Удаление тяжелых металлов из загрязненных почв путем выращивания на них 

растений-поглотителей называется  

а) экстракцией          б) коагуляцией   в) адсорбцией          г) биосорбцией 

 

5. Что такое «углеродный след»? 

а) выбросы углекислого газа в атмосферу планеты от всех промышленных предприятий 

б) совокупность запасов углерода в лесах Земли 

в) совокупность выбросов всех парниковых газов, произведенных человеком, 

организацией, продуктом, городом, государством прямо или косвенно 

г) запасы углерода, переходящего в углекислый газ в процессе сжигания нефти и 

природного газа для получения электроэнергии 

 

6. Как приспосабливаются к недостатку влаги суккуленты?  

а) путем добывание ее из глубоких горизонтов 

б) путем уменьшения испарения воды через стебли и листья 

в) путем запасания влаги в стеблях или листьях 

г) путем сбрасывания листьев 

 

7. Как с экологической точки зрения называется процесс заселения бобров в Удмуртии 

путем их завоза из Воронежской области 

а) интродукция б) реинтродукция в) репатриация г) реакклиматизация 

 

8. Какой из перечисленных источников энергии не является углеводородным сырьем? 

а) уран  б) природный газ       в) торф  г) бурый уголь 

 

 



9. Почему из-за изменений климата некоторые ледниковые озера представляют большую 

опасность? 

а) образуются вредные химические соединения в воде 

б) вода становится слишком горячей из-за роста температуры 

в) из-за таяния ледников уровень воды в озере повышается, что может привести к 

наводнениям и селям 

г) в озерах появляются опасные насекомые, укусы которых болезненны 

 

10. Кого из этих людей можно назвать климатическим мигрантом? 

а)жителя Гаити, переехавшего в США, т.к. его деревня была разрушена мощным ураганом  

б) турецкого рабочего, уехавшего на заработки в Германию 

в) немецкого пенсионера, переехавшего жить на море в Турцию 

г) фермера из южного штата Техас, переехавшего в северный штат Монтана, где ему 

предложили более высокую зарплату 

 

11. Какой смог принято считать фотохимическим?  

а) аляскинский  б) лос-анджелесский  в) лондонский  г) московский  

 

12. Причина первого антропогенного экологического кризиса («кризиса консументов») 

а) перенаселение среды  

б) промышленная и научно-техническая революция  

в) высокий уровень глобального загрязнения окружающей среды  

г) массовое уничтожение (перепромысел) крупных животных 
 

13. Рост и состояние лесного подроста на вырубке улучшаются вследствие 

а) затемнения и конкуренции с корнями взрослых растений  

б) осветления и ослабления конкуренции с корнями взрослых растений  

в) ослабления конкуренции с корнями взрослых растений 

г) усиления конкуренции с корнями взрослых растений 

 

14. В условиях теплого и влажного климата в Сочи и Адлере еще с начала ХХ века было 

зарегистрировано множество случаев заражения малярией и желтой лихорадкой. Тем не 

менее со второй половины прошлого века эпидемиологическая ситуация значительно 

улучшилась. На борьбу с малярией ушло более 30 лет. А в 2010 году в Адлере был 

установлен памятник в честь весьма неожиданного способа решения проблемы. Кому или 

чему был установлен памятник?  

а) сачку для ловли насекомых   в) малярийному комару 

б) лекарственному препарату Хинин  г) гамбузии (Gambusia sp. – род лучепёрых рыб) 

 

15. Какой источник энергии дает больше всего выбросов парниковых газов на единицу 

производимой энергии? 

а) уголь б) солнечная энергия в) нефть г) природный газ 
 

РАЗДЕЛ 2. Определите правильность данных утверждений 

указав для каждого «ДА» или «НЕТ» (5 баллов) 

 

1. Инфракрасные лучи солнечного излучения являются губительными для всего живого.  

2. Высота высокогорных кустарников определяется мощностью снегового покрова.  

3. Эфемеры и эфемероиды являются представителями лесных сообществ.  

4. У обитателей почвенной среды более развиты скелетные структуры.  

5. Круговорот азота в атмосфере носит замедленный характер.  

6. В отличие от природного биоценоза, агроценоз имеет повышенную устойчивость.  



7. Предельно-допустимая концентрация – это норма, учитывающая появление 

загрязнителей в окружающей среде. 

8. Большая часть горных животных являются стенобионтами.  

9. В водной среде концентрация углекислого газа выше концентрации кислорода.  

10. Основной поток вещества и энергии в экосистеме передается от консументов к 

продуцентам и далее к редуцентам.  

 

РАЗДЕЛ 3. Установите соответствие (20 баллов) 

Задание 3.1. Сопоставьте типы сукцессионных процессов и их характерные черты (10 

баллов) 

Типы 

сукцессий 

Характерные признаки 

1.Первичная  а) разновидность – пирогенная сукцессия  

2.Вторичная  б) зарастание водоема  

3.Регрессивная  в) заселение живыми организмами сыпучих песков  

 г) представляют собой восстановительные смены  

 д) крайне медленная скорость протекания 

 е) постепенное упрощение структуры биоценоза 

 ж) наиболее существенную роль играют мохообразные и лишайники 

 з) самозарастание отвалов пустой горной породы 

 и) обеднение состава биогеоценоза, снижение продуктивности  

 к) начинается с формирования почвенного покрова 

 

Задание 3.2. Основными поставщиками атмосферного кислорода являются леса, болота и 

Мировой океан. По соотношению объемов выделения и поглощения кислорода определите 

вклад каждой из перечисленных экосистем. Какие еще источники поступления кислорода 

в атмосферу Земли вы знаете?(10 баллов) 

Экосистемы Характерные признаки 

А) Мировой океан 1) становясь перестойными они утрачивают способность 

генерировать кислород  

Б) Торфяные болота 2) здесь практически не наблюдается процессов гниения, 

потребляющих кислород 

В) Лесные экосистемы 3) поглощают примерно столько же кислорода, сколько 

выделяют (145 млрд тонн) 

 4) это самый крупный поставщик кислорода в атмосферный 

воздух (более 50%) 

 5) фитопланктон вырабатывает в 10 раз больше кислорода, чем 

ему нужно для дыхания 

 6) один гектар выводит из атмосферы 550–1800 кг углекислого 

газа и выделяет в атмосферу 260–700 кг кислорода 

 7) затраты кислорода на разложение органики здесь гораздо 

ниже (около 20 % от общей выработки) 

 8) по массе сухого вещества можно рассчитать объем 

выделенного в атмосферу кислорода 

 

РАЗДЕЛ 4. Работа с текстом и рисунком (5 баллов) 

 

Активная реакция среды (рН) является одним из важнейших абиотических 

факторов. Она регулирует интенсивность обмена у водных организмов, тем самым 

оказывает влияние не только на видовой состав, но и на численность гидробионтов. 

Значительные колебания рН в сторону увеличения или уменьшения от нейтральной 



затрудняют дыхание, снижают интенсивность питания и нарушают обмен веществ у 

водных организмов. 

Изменение величины рН может происходить в результате интенсивного 

размножения и разложения органического вещества. Закисление водоемов 

(ацидификация) не позволяет гидробионтам нормально размножаться. Например, самки 

рыб могут оказаться не способными вымётывать икру в кислой воде. Если же икра всё-

таки попадает в воду, то она либо погибает, либо из неё вылупляются нежизнеспособные 

мальки.  

На рисунке приведены интервалы 

кислотности среды, 

благоприятные для существования 

некоторых обитателей водоёмов. 

 

Задание 4.1. Исходя из текста и 

рисунка выберите верные 

утверждения из представленных 

ниже: 

 

а) Форель способна жить в среде с 

показателем рН, равным 6.  

б) В кислой среде первыми гибнут 

голец и угорь.  

в) Все рыбы благополучно 

существуют в щелочной среде.  

г) Кислая среда наиболее опасна 

для размножения рыбы.  

д) При интенсивном «цветении» 

воды рН обычно сдвигается 

в щелочную сторону. 

е) При увеличении кислотности 

показатель рН увеличивается. 

 

Задание 4.2. Что может стать причиной закисления водоемов? 

 

РАЗДЕЛ 5. Задания с развернутым ответом (12 баллов)  

Задание 5.1. Биотический круговорот осуществляется посредством возобновляемого 

источника энергии Солнца, а техногенный - главным образом за счет исчерпаемых 

источников (ископаемое топливо). Назовите ещё два принципиальных отличия 

биотического и техногенного круговоротов. 

 

Задание 5.2. На 27-й Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата 

(КС27), проходившей в ноябре 2022 года в Египте было отмечено, что «около 1,6 млрд. 

человек в настоящее время живут в «точках уязвимости» в связи с изменением климата, и 

это число может удвоиться к 2050 году». О каких районах нашей планеты, названными 

«точками уязвимости», идет речь? 

Задание 5.3. Председатель Правительства Удмуртской Республики Ярослав Семенов 

отметил, что Удмуртия активно участвует в реализации нацпроекта «Экология». С 2019 

по 2021 годы республика получила порядка 730 млн. рублей на ключевые мероприятия 

этого направления, в том числе на ликвидацию объектов «накопленного экологического 

вреда». О каких объектах идет речь? 

https://unfccc.int/cop27

